

Сельская ПОВЕ



- ◆ Издаётся с 1931 года
- ◆ Выходит по вторникам и пятницам
- ◆ Цена свободная

12+

ПЯТНИЦА, 2 августа 2013 года №62 (9962)

Актуальное интервью

КУЛЬТУРА – ЭТО...

Ирина Владимировна Морозова (на фото) назначена на должность начальника районного отдела культуры в октябре прошлого года. Срок достаточный, чтобы вникнуть в положение дел, познакомиться с коллективом и даже снискать определённую репутацию у населения.

Судя по отзывам горожан, чаще остальных жителей района встречающихся с Ириной Владимировной на различных торжественных мероприятиях и концертах в городском Доме культуры, на выставках в районном музее, её воспринимают как человека широких творческих интересов, открытого для общения, позитивно относящегося к людям и к жизни.

С вопроса о творческих интересах мы и начали разговор.

— Я окончила художественно-графический факультет (отделение декоративно-прикладного творчества) Смоленского педагогического института (ныне – СмолГУ), — рассказывает И.В. Морозова. — Более десяти лет работала учителем изобразительного искусства в школе в Ленинградской области и вела изостудию. Вместе с учениками сама с удовольствием занималась вышивкой, флористикой, которую особенно люблю и до сих пор пытаюсь воплощать какие-то свои творческие фантазии именно в этой технике. В 2000 году вернулась в родной Починковский район. Поскольку по месту жительства работы по профессии не было, устроилась на техническую специальность в Шаталовский гарнизон. Но параллельно с основными служебными обязанностями по собственной инициативе оформляла стенды, стенгазеты, по просьбе командования проводила праздничные вечера и «огоньки» — то есть все равно находила приложное своим творческим способностям. И когда в 2007 году встал вопрос о назначении нового директора гарнизонного Дома офицеров, командование предложило эту должность мне. Пять лет, пока в 2012 году в связи с переводом из Шаталова летного полка Дом офицеров не закрыли, я занималась любимым делом: вечера, конкурсы, кружки, изостудия... За это время завязались творческое сотрудничество со многими работниками культуры нашего района, с коллективами художественной самодеятельности, что очень помогает мне сейчас вникнуть в сферу обязанностей начальника отдела культуры.

— Какие основные цели и задачи Вы перед собой ставили, соглашаясь на эту нелёгкую должность?

— В нашем районе хорошие культурные традиции, сложившийся коллектив профессиональных работников культуры, обладающих высоким творческим потенциалом. Они по-доброму отнеслись к моему

назначению. Я благодарна за помощь Валентине Егоровне Розановой, Наталье Дмитриевне Абраменковой, Нине Романовне Железновой и другим своим коллегам. Неравнодушные, увлечённые специалисты и в домах культуры, в библиотеках. Так что главную задачу вижу в поддержке их творческих инициатив и в улучшении условий труда.

— Материальная база большинства учреждений культуры давно нуждается в обновлении, более того, в ряде сельских ДК годами не решается вопрос с отоплением. Что намерено сделать для улучшения ситуации нынче?

— К сожалению, денег ни в бюджете района, ни в бюджетах поселений, на содержание которых находятся сельские учреждения культуры, для их ремонтов и переснащения нет. Но мы живём надеждой на позитивные перемены в перспективе. Тем более разговоров о необходимости поддержки культуры на всех уровнях власти много. А пока стоит задача сохранить наши библиотеки и дома культуры. Кстати, не так уж мало в этом плане можно делать, используя местную инициативу. Как, например, в Лысовке, где администрация сельского поселения вместе с работниками культуры находят спонсоров для проведения косметического ремонта, организуют субботники по благоустройству прилегающей территории. Зато в Лысовском Доме культуры в любое время приятно зайти. По-моему, это хороший пример для подражания.

Руководство района с пониманием относится к проблемам нашей сферы, по мере возможностей стараются помогать. Ныне выделены средства для косметического ремонта в Шаталовской школе искусств и подключения к Интернету Плосковской школы искусств. Изыскивают возможности для обновления фасада здания Починковской школы искусств.

С мая за счёт районного бюджета работникам культуры на 20 процентов повышены стимулирующие выплаты к зарплате. Хочется надеяться, следующего повышения не придётся ждать так долго, как этого, потому что доходы в нашей сфере всё равно остаются невысокими.

— Ирина Владимировна, по поводу того, что и дома культуры, и библиотеки, как в городе, так и на селе, должны быть, сомнений нет. Но и горожане, и сельчане часто критикуют «очаги» культуры за пред-



лагаемые шаблонные и устаревшие формы работы. Ваше мнение по данному поводу?

— За прошедшие месяцы я успела побывать на мероприятиях в большинстве Домов культуры. Хорошее впечатление от Стодолицинского ДК, куда заехали во второй половине дня, неожиданно, без предупреждения, и были приятно удивлены, с какой увлечённостью взрослые и подростки занимались в кружках, репетировали новые концертные номера.

Удивили работники и участники художественной самодеятельности Краснознаменского Дома культуры, организовавшие по оригинальному сценарию праздник «Деревенские забавы».

«Молодцы!», — иначе не скажешь о коллективе Стригинского СДК, регулярно радующего интересными программами и концертами не только односельчан, но и жителей отдалённых деревень района.

Не могу не отметить высокий творческий потенциал районного координационно-методического центра (РКМЦ), помогающего в проведении праздников в сельских домах культуры.

Заслуживает добрых похвал просветительская деятельность сотрудников Починковского краеведческого музея, где каждая выставка — рядовое событие.

Тем не менее, нельзя не согласиться, что новые идеи и формы работы необходимы. Но здесь, думаю, выражу общее мнение своих коллег, мы, в первую очередь, ждём пожеланий и предложений от населения. Хотя и сами, конечно, будем

стараться что-то придумывать.

— Но у Вас, наверняка, есть уже какие-то готовые идеи?

— Сегодня практически исчерпали себя дискотеки в их привычном виде, что подтверждается отсутствием молодёжи на таких вечерах в нашем городском Доме культуры. Возможно, стоит переориентироваться на публику постарше? Ведь если у молодёжи нет проблем с дефицитом общения, то люди от 40 и старше, как показывают всевозможные опросы, зачастую испытывают недостаток общения, страдают от отсутствия компании. И в больших городах сегодня растёт популярность различных форм досуга для публики от 40 и старше. Почему бы нам не попробовать?

Также, на мой взгляд, есть необходимость в приобретении киноаппаратуры для показа кинофильмов в зале на большом экране. Однако это оборудование дорогостоящее. Возможно, на федеральном уровне будет принята соответствующая целевая программа...

— Ирина Владимировна, уже на протяжении многих лет главным культурным событием для нашего района в ежегодном календаре мероприятий является праздник на хуторе Загорье, посвящённый дню рождения А.Т. Твардовского. (Нынче, напомним, отметили 25-летие этого музея.) Но, за исключением 21 июня 2010 года, когда отмечали 100-летие великого поэта-земляка и на хутор приехало действительно много гостей, праздники там проходят, мягко говоря, камерно и опять же по устоявшемуся шаблону. Что могло бы оживить их программу и привлечь на хутор действительно много людей? Скажем, почему бы не ввести в традицию приглашение кого-то из известных поэтов, артистов, как это, к примеру, практикуется в Хмелите? Не все же знаменитости крохоборы: насколько известно, Сергей Никоненко выступал у нас на юбилейном празднике за скромное вознаграждение...

— Пожалуй, это хорошая идея, и попробовать реализовать её можно. Во всяком случае, если знаменитостей не привлечёт или не устроит наше предложение, сможем утешиться тем, что пытались.

Я согласна: праздник Александра Трифоновича Твардовского на его малой родине каждый год должен оставаться в памяти и сердцах людей что-то особенное, незабываемое. Будем работать в этом плане, не сомневаясь, что творческий потенциал наших специалистов позволяет ожидать оригинальных и интересных идей и решений. И не только применительно к празднованию дня рождения Твардовского, но и в целом в реализации культурно-просветительских задач в районе.

Беседовала И. ГУЛЕНЦОВА.

Газета - читатель - газета

ВО ДВОРЕ НУЖНА СПОРТПЛОЩАДКА

В одном из последних номеров «Сельской нови» сразу в двух публикациях затронута проблема организации здорового досуга подростков.

Начальник районного отдела военкомата обратил внимание на снижение параметров здоровья призывников и призывает для профилактики сколиоза и плоскостопия активнее привлекать мальчишек к занятиям физкультурой и спортом.

А в заметке «Осторожно: экстремизм!» помощник прокурора района аналогичный рецепт предлагает в качестве альтернативы вовлечения подростков в различные неформальные объединения агрессивной направленности.

Мы, родители, тоже за то, чтобы наши дети играли во дворе в фут-

бол, баскетбол, подтягивались на турнике — короче, придерживались здорового образа жизни. Вот только возможности для этого есть далеко не везде.

Например, в первом микрорайоне Починка ни одной дворовой спортивной площадки нет. Для малышей в последние годы стараются повсеместно оборудовать детские «городки», за что спасибо администрации. А ребятам постарше, кроме как бесцельно слоняться по улице, заняться нечем.

Пока у нас в микрорайоне ещё не всю территорию захватили торговцы под магазины и автовладельцы для стоянки машин под окнами, и можно найти «пятачок» для обустройства спортплощадки. Для установки баскетбольного кольца, футбольных ворот, турника, других нехитрых сооружений надо не так много средств. Да и мы, родители, гото-

вы принять посильное участие. Зато у детей появится возможность с пользой проводить свободное время.

Надеемся, администрация, депутаты, отдел по делам молодёжи поддержат наше предложение и помогут осуществить его практически.

Т.А. МИРЕНКОВА,
г. Починок.

ДЕПУТАТ ПООБЕЩАЛ И СДЕЛАЛ

Недавно стараниями депутата Починковского горсовета С.А. Давыдова отсыпана песком и асфальтовой крошкой проезжая часть 2-го переулка Некрасова в Починке.

Большинство из нас живут на этой улице по тридцать и более лет. И не помним, когда в последний раз её ремонтировали. Вся дорога была в кочках и колдобинах, что не только на машине проехать затруднительно, но и пешком, того и гляди, ноги сломаешь, особенно в темное время суток.

Много раз к городской власти обращались с просьбами отремонтировать дорогу, и всё без толку. Пока нынче не догадались попросить помощи у депутата по нашему округу Сергея Алексеевича Давыдова. Пусть не сразу, но он нашёл возможность за свои средства привезти с десяток машин песка, асфальтовой крошки и отсыпать все ямки и кочки. Теперь по 2-му переулку Некрасова и на машине приятно проехать, и пешком идти безопасно.

Все жители нашей улицы выражают благодарность С.А. Давыдову за неравнодушие к проблемам горожан и за умение держать слово и выполнять обещание.

От имени соседей
Н.Г. ЖУКОВА.

ПРИГЛАШАЕТ ЛУБИНО

3 августа в Кардымовском районе состоится реконструкция одной из главных битв Отечественной войны 1812 года — Смоленского сражения.

В реконструкции битвы при Лубино примут участие военно-исторические клубы России и Беларуси.

Доехать можно автобусами с площади Победы (остановка у парка пионеров). Отправление автобусов из Смоленска по мере наполняемости 3 августа с 13.00 до 16.00, отъезд в Смоленск с места проведения реконструкции с 18.00 до 20.00 (стоимость проезда в одну сторону 60 рублей). Для зрителей, прибывающих на личном транспорте, близ места реконструкции будет организована автостоянка.

День Воздушно-десантных войск России



ГОРЖУСЬ СЫНОМ

В июне мой сын Виталий Григорьев (на снимке) был призван в армию, проходит службу в подразделении ВДВ в городе Иванове.

После двух недель пребывания в части его назначили заместителем командира отделения.

14 июля я побывала на присяге, и очень приятно было услышать от командира взвода, что мой сын – отличный солдат. Я рада за него, думаю, он с честью выдержит все армейские испытания, успешно овладеет боевыми навыками солдата-десантника и будет надёжным товарищем сослуживцам.

**Дни, месяцы, года
Пролетели, как стрела.
За плечами – школа,
колледж,
Впереди – военной службы
срок,
И ты достойно
пронеси её, сынок!**

**Будь примером, будь
в строю,
Будь готовым защитить
Родину свою!**

2 августа – День Воздушно-десантных войск России. Хочу поздравить всех солдат-десантников, пожелать им уверенно преодолевать все препятствия, не бояться высоты и смело совершать прыжки с парашютом, которые пусть всегда будут удачными!

Всем нашим сыновьям, проходящим армейскую службу, желаю здоровья, мужества, терпения, побед и скорого возвращения домой. Мы, родители, вас любим и ждём!

**Елена ГРИГОРЬЕВА,
д. Лысовка.**

Общество и власть

ЭКСПЕРТОМ МОЖЕТ СТАТЬ КАЖДЫЙ

В Смоленской области дан старт проекту «Народная экспертиза», благодаря которому каждый сможет выступить экспертом в различных сферах жизни региона, внести свои предложения по позитивным преобразованиям.

Что такое «Народная экспертиза»? Вице-спикер Государственной Думы Сергей Неверов и член экспертного совета при комитете Государственной Думы по федеративному устройству и проблемам местного самоуправления Игорь Ляхов рассказали об этом в ходе своей встречи с представителями общественных организаций Смоленской области.

– Сегодня мы работаем по новому правилу: прежде чем начать реализацию тех или иных программ, выходить к людям с предложениями, необходимо заручиться их поддержкой, выявить те приоритеты, которые сами жители считают главными, – объяснил С. Неверов. – Чтобы учесть мнение всех жителей, мы проведем опрос, затем проанализируем его результаты, которые и лягут в основу программы. Она будет предложена на суд смолян, и каждый сможет подписаться под теми пунктами, которые сочтет самыми важными. Позиции, набравшие 100 000 подписей, могут лечь в основу общественной законодательной инициативы.

Законодательная инициатива, разработанная на основании

мнений и пожеланий жителей, как подчеркнул вице-спикер Госдумы, – это не просто констатация фактов и набор пожеланий жителей, это прямое руководство к действию для властей всех уровней. Данный документ попадет в руки муниципальных властей, губернатора и председателя областной Думы, уйдет для исполнения на федеральный уровень. Кстати, именно федеральный центр гарантирует поддержку и контроль при реализации законодательных инициатив по результатам проведения «Народной экспертизы».

– Такие проекты уже широко реализуются по всей стране, – отметил член экспертного совета при комитете Госдумы Игорь Ляхов. – Мы провели встречи со многими коллективами предприятий и широкой общественностью Смоленщины, посетили сходы граждан в большинстве районов области, это позволило сформировать план действий на ближайшую и среднесрочную перспективу.

Ярким примером по-настоящему эффективной работы «Народной экспертизы», по мнению вы-

ступивших руководителей, служат положительные изменения в Белгородской области и Приморском крае. Благодаря реализации данного проекта там удалось добиться строительства новых дорог и объектов коммунальной инфраструктуры, физкультурно-оздоровительных комплексов и многого другого. Причем сделать это удалось не только в областных центрах, но и во всех уголках Белгородчины и Приморья.

Представители общественности единодушно сошлись во мнении, что проект «Народная экспертиза» действительно нужен смолянам. Конечно, наивно рассчитывать на сиюминутный результат, не все проблемы получится решить с наскока, но результат должен быть.

Важно, для того, чтобы выразить свое мнение, не нужно будет писать письма в администрацию, добиваться приема у чиновников и сидеть в длинных очередях. Достаточно лишь ответить на простые и понятные вопросы интервьюеров или заполнить анкету «Народной экспертизы». Другими словами говоря, проявить неравнодушие и искреннюю заинтересованность в развитии Смоленщины.

**Полина ПОЛИКАРПОВА,
г. Смоленск.**

Лесопожарная служба предупреждает

ЛЮБИШЬ ЛЕС – БЕРЕГИ ЕГО!

Конец лета и начало осени – самое благоприятное время для отдыха в лесу. Начался грибной сезон, поспевают орехи, которыми все ещё богаты наши леса. Воздух чист и прозрачен, напоен запахами земли, листвы, хвои – благодать...

Но как же обидно бывает, бродя по лесу, наткнуться на безобразные кучи пластиковых бутылок, пакетов, битого стекла и другого хлама... Это как плевок в храм природы.

Человек воспитанный не бросит в лесу ни спички, ни пластиковой тары. К сожалению, за последнее время отношение населения к окружающей нас природе значительно ухудшилось. «После нас – хоть потоп!», – многие сегодня исповедуют такую жизненную философию, хотя и не осознают этого. Мусорные свалки на опушке леса – это полбеды. Совсем беда, когда горят леса...

Разбудить огненную стихию могут непотушенный костер, горящая спичка или сигарета, брошенные на сухую траву, подстилку из листьев или торф. Курильщик, особенно заядлый, – человек в лесу чрезвычайно опасный. Как минимум, десяток раз он зажжет и бросит спичку или окурки. Статистика неумолима: причиной 7,3 процента лесных пожаров становится непотушенная сигарета. Так что, если любишь лес – бросай курить!

Лесной пожар могут вызвать тлеющий пжот от выстрела, промасленная тряпка или ветошь, стеклянная бутылка или осколки стекла, преломляющие лучи солнечного света, ис-



тщательно потушен: засыпан землей или залит водой до полного прекращения тления;

- оставлять в лесу самовозгораемые предметы: промасленный или пропитанный горючими веществами обтирочный материал и ветошь, стеклянную посуду, которая в солнечную погоду может сфокусировать солнечный луч и воспламенить сухую растительность;
- заполнять горючим топливные баки при работе двигателя, а также курить или пользоваться открытым огнем вблизи машин, управляемых горючим;
- выжигать сухую траву и стерню на землях лесного фонда и на земельных участках, непосредственно примыкающих к лесам;
- засорять лес бытовыми отходами и отбросами, устраивать свалки мусора.

При обнаружении пожара постарайтесь ликвидировать очаг возгорания собственными силами. Если это не удалось сделать, быстро покиньте опасную зону, обязательно сообщите о месте пожара в пожарную охрану, спасателям, в лесничество, администрацию, милицию.

Вы можете звонить в диспетчерскую лесопожарной службы Смоленской области круглосуточно по телефону: **8(4812)-42-50-08; 8-910-111-46-31.**

Федеральный номер **8-800-100-94-00** (звонок бесплатный).

ОГБУ «Лесопожарная служба Смоленской области»
На правах рекламы.

С юбилеем!

ВСПОМИНАЕМ
С БЛАГОДАРНОСТЬЮ

1 августа исполнилось 90 лет нашей учительнице Александре Фёдоровне Бобылевой, до сих пор являющейся для нас примером интеллигентности, грамотности, справедливости.



Уже по внешнему виду, манере одеваться, поведению нам, ученикам Липковской школы, она казалась какой-то особенной, нездешней, что ли. А ведь в Липках родилась и прожила всю жизнь. В 1943 году А.Ф. Бобылева после десятилетки начала отсчёт педагогического стажа пионервожатой в Болваничской школе. Учителей в то время не хватало, и способную девушку направили в педучилище, которое она окончила экстерном. Работая преподавателем начальных классов, поступила заочно в Могилёвский пединститут. Некоторое время была директором Киселёвской школы.

В нашем выпуске Липковской основной школы 1966 года Александр Фёдоровна преподавала русский язык и литературу и была классным руководителем. На протяжении прожитых лет ясное и очевидное ощущаем заслуги любимой учительницы, благодаря которой мы получили крепкую базу, давшую возможность продолжить учёбу, выбрать профессию и реализоваться в ней. Терпеливо, заботливо, не считаясь со временем, опекала нас, учила не только грамотно писать, привила интерес к чтению, но и побуждала стремиться к знани-

ям, культивировала трудолюбие, давала нравственные ориентиры.

Побывав накануне юбилея у А.Ф. Бобылевой, мы увидели, что несмотря на возраст, болезни и перенесённые невзгоды, она верна жизненным принципам: по-прежнему трудолюбивая, аккуратная, внимательная к людям. Она не просто не забыла нас через многие годы, было трогательно услышать, что до сих пор перечисляет ошибки в контрольных работах, о которых мы уже не помним. Так вжиться в профессию, настолько заботливо, заинтересованно и ответственно относиться к ученикам может человек, ставший учителем по призванию.

Поздравляя Александру Фёдоровну Бобылеву с юбилеем, хочется пожелать ей здоровья, стойкости и поблагодарить за высокий профессионализм, строгость, требовательность, душевность, за пример интеллигентности, который мы принесли по жизни.

**Н. ИВАНОВА, Н. ШЕВЕЛЁВА,
от имени учеников
выпуска 1966 года
Липковской основной школы.
На фото: А.Ф. Бобылева и её 6-й
класс. 1964 год.**

Молодёжные интересы

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ
НА «СОКОЛКУ»!

С 9 по 29 августа департаментом Смоленской области по образованию, науке и делам молодежи в лагере «Соколя гора» запланировано проведение профильной смены «Школа актива старшеклассников «Смоленск 1150.ru», посвященной юбилею города и 70-летию освобождения Смоленщины от немецко-фашистских захватчиков.

Организатор мероприятия, как и в предыдущие годы, – педагогический отряд «Крылатый» под руководством проректора СмолГУ, профессора Н.П. Сенченкова.

Участниками этого, не побоюсь слова, праздника жизни станут старшеклассники, в том числе представители Починка – председатели советов старшеклассников, президенты школьных республик, активисты детских и молодежных общественных организаций.

Тем временем, сейчас на «Соколке» проходит еще один традиционный молодёжный фестиваль – «Архитектура таланта-2013» под руководством заместителя директора Смоленского промышленно-экономического колледжа С.А. Картошкина. Фестиваль проводится с целью привлечения талантливых юношей и девушек в возрасте от 15 до 17 лет для обучения по инженерно-техническим специальностям в учреждениях среднего профессионального образования и дальнейшего трудоустройства на производственных предприятиях Смоленской области. Программа лагеря представляет собой комплекс мероприятий, состоящих из тематических блоков и мастер-классов, деловых игр, спортивно-развлекательных состязаний и

тренинговых занятий.

От Починковского района в «Архитектуре таланта» принимают участие Ирина Романенко (Починок), Кристина Щербакова (Рябцево) и Кристина Парфенова (Шаталово).

«Я участвую в этой профильной смене второй раз, – рассказала по телефону Ирина Романенко. – Остались позитивные эмоции и приятные воспоминания с прошлого года, поэтому и нынче с удовольствием поехала. Очень интересные тренинги и мастер-классы. Здорово, что организаторы включили в программу уроки визажа, макияжа и маникюра. Много занятий, заставляющих думать, философствовать, предлагать свои решения проблем».

По словам девушки, такие интеллектуальные нагрузки не каждый выдерживает, некоторые уезжают раньше намеченного срока. «Архитектура таланта» рассчитана на креативных молодых людей, готовых брать на себя ответственность и быть лидерами, – считает Ирина. – А преодолевать сомнения и усталость помогают приятное общение с умными наставниками и друзьями и чувство коллективизма».

**Дмитрий СУДАКОВ,
студент отделения
журналистики СмолГУ.**